

Конкурентные правила функционирования розничных рынков

Группа товарищей™

июнь 2012 год

Почему сейчас?

- Наконец то закончилась выборная компания и сформировано правительство – *у нас появилось свободное время*
- Электоральность политики государства в отношении энергорынков зашкалила за все здравые пределы – *разработка новых правил функционирования розничных рынков электрической энергии стало её апофеозом*
- Узколобость разработчиков новых правил на фоне низкой специальной квалификации руководителей ответственных служб и ведомств грозит в краткосрочной перспективе обернуться для потребителей системной катастрофой
- Некоторые представители курирующих министерств, пасущиеся на специализированных порталах и сайтах «берега попутали»
- Наконец то на сайте Правительства России в ночь с 01.06.2012 на 02.06.2012 опубликованы подписанное 04.05.2012 постановление №442
- Мы понимаем что уже давно никто не читает специализированной литературы
- Пришло время напомнить некоторые моменты нашей истории

Урок истории

- Академик П. Капица как-то писал о том, что физика обязана великими открытиями таким людям, которых их учёные-современники рассматривают то ли как дилетантов, то ли и вовсе как недоучек.
- В этой связи подчёркивалось, что эрудиция зачастую таи в себе опасность теоретического консерватизма, поскольку она подчиняет мысль эрудита стереотипам вчерашних решений и нередко побуждает его встречать в штюки нечто неожиданное и иное, несовместимое с общепринятыми вчерашними истинами и испытанными рецептами.
- Речь идёт о КОНСЕРВАТИЗМЕ ЭРУДИТОВ как о весьма негативном факторе в истории человеческой мысли.

Теперь необходимо усвоить себе одну бесспорную истину, что ПРАВИЛА ДОЛЖНЫ учитывать живую жизнь энергорынков, точные факты действительности, а не продолжать цепляется за теорию вчерашнего дня, которая как всякая теория, в лучшем случае лишь намечает основное, общее, лишь приближается к охватыванию особенностей функционирования энергорынков вообще и розничного рынка электрической энергии в частности.

О конкуренции на РРЭ

Безусловно, что развитие конкуренции на розничных рынках должно осуществляться одновременно или после дерегулирования оптового рынка.

Но учитывая факт влияния дерегулирования оптового рынка на интересы основной власти на рынке – потребителей и в первую очередь промышленности и исходя из принципов интенсификации соперничества основных участников розничного рынка за потребителей, активизации новых участников розничных рынков электрической энергии, развития новых технологий, усиления рыночной власти покупателей конкуренция является единственным механизмом развития функционирования розничных рынков электрической энергии.

Если энергосбытовая компания с которой у вас заключён договор энергоснабжения поднимает цены на электрическую энергию на 20%, объём её продаж резко сократится, так как бывшие клиенты имеют возможность покупать электрическую энергию у других сбытовых компаниях.

Конкурентные аспекты розничного рынка

Отмена статуса ГП

Применение маржинальных стандартов оказания услуг в отношении ЭСК, желающих работать с населением по регулируемой СН (минимизация маржинальных издержек, максимизация предельного дохода и т.д.)

Отмена условий «Юрьева дня», закрепления право свободной смены ЭСК

Введение обязательных прогрессивных стандартов качества обслуживания покупателей

Оплата за электрическую энергию только за фактические объёмы потребления

Обязательное наличие ПУ при заключении договоров энергоснабжения

Оплата на розничном рынке осуществляется только по величинам «сетевой» мощности исходя из собственного максимума

Сбытовая надбавка утверждается исходя из принципов маржинальных стандартов только для населения

Для остальных категорий потребителей вводится режим «конкурентной сбытовой надбавки»

Включение требований по энергоэффективности в перечень обязательных требований для участия на розничном рынке

Маржинальные стандарты

Прозрачность прибыли ЭСК (раскрытие структуры валового дохода и совокупных издержек)

Введение параметров альтернативных издержек (коэффициенты эксплицитности и имплицитности издержек)

Требования по максимизации маржинального продукта ЭСК

Требования по минимизации постоянных издержек ЭСК

Введение критериев эффективного масштаба ЭСК

«АнтиЮрьев день»

Отмена всех ограничений на
переход от ЭСК к ЭСК и выхода
на ОРЭ

Обязательные прогрессивные дифференцированные стандарты качества

- Публичность договора
- Необязательность документарного оформления договора
- Онлайн обслуживание
- Типовые стандарты
 - Заключение договоров в сроки и в порядке (договор с сайте потребитель может распечатать, обратиться к ГП и потребовать подписать). Эти формы направляются также в УФАС (у них полномочия по контролю)
 - Наличие центров очного, а также обеспечение заочного обслуживания
 - Удаленное выставление счетов, удаленное принятие данных КУ
 - Обеспечение возможности оплаты без комиссии
 - Прием обращение о проблемах качества и нарушении энергоснабжения, прием иных обращений (в том числе устно) с обеспечением ответа за 1 обращение
 - Информирование
- Стандарты дифференцируются по по величине издержек, понесённых ЭСК на их исполнение

Вопросы ценообразования

- Обязательная двуставочная цена для всех потребителей
- Обязательная оплата только по «сетевой» мощности исходя из собственного максимума
- Дифференциация цен в зависимости от выполнения стандартов качества
- Сбытовая надбавка рассчитывается регулятором только в отношении населения
- Для остальных потребителей вводится режим «конкурентной сбытовой надбавки»

Конкурентная сбытовая надбавка

Конкурентная сбытовая надбавка (КСН) формируется в процессе взаимодействия множества покупателей и продавцов, предлагающих однородную продукцию (электроэнергию)

КСН определяется исходя из дохода, ожидаемого от оказания услуги при мотивированном стремлении к снижению альтернативных и маржинальных издержек